

康寧祥演講會 特記

—榮阿—

台籍立法委員康寧祥先生最近應美國務院之邀，赴美作為期一個半月的致意訪問，台播令與北加州台聯會之團作，特請康委員途徑舊金山時，向該區的台灣同鄉蒞表演說。康先生兩年來在立法院對有關台灣人福利事項，積極爭取，深獲台灣人廣泛的愛戴。本刊特在舊刊前又，將其精彩的演說（十月廿六日於 Palo Alto）記錄下來，以饗讀者。如本記錄與康先生所說的意思有所出入，本刊記錄負其責任，與康先生無干，特此聲明。……編者。

各位鄉親，首先我要感謝今天這個聚會的主持人，由於他的精神與勞力，使我們能有機會在此相會討論，我也要感謝大家能在百忙中來參加這個會，見面談之，交換意見。在座各位也許不太認識我，所以我先自我介紹一下。我在1969年即民國58年11月參加台北市議員選舉而當選，同年12月幫

黃信介競選立委，1972年我被選為立法委員，去年又幫張俊宏等競選台北市議員，四年中參加四次選舉，用力甚大，也獲得了不少經驗。自入立法院後，即參加該院的預算委員會，因政府訂有的開支均需經立法院通過，所以我想參加預算委員會後，能在三年中用心學習，瞭解政府全部重要的活動與措施。

此次應美國政府之邀來此，我有兩個大的節目，第一，我想知道美國新政府對台灣問題是否有新的變化。其次，我想與北美洲的台灣同鄉接觸，瞭解他們的看法與意向。

二十多年來，也許該說將近八十年來，台灣一直受到國際強權的擺佈，台灣的將來會怎麼樣呢？所以我想知道美國、日本與中共對台灣問題的看法。來此後，我要求美國官方替我安排與下列人員見面：(一)國務院中共科與中華民國科的委員，中共是我們的隣居，瞭解中共的態度自然很重要。(二)美國之會議員，包括負責國家預算的，黑人運動的，水門事件的，去過中國大陸的。(三)中

國內問題專家與學者，包括在波士頓，紐約與華府附近的。(四)美國重要報社的負責人，自水內事件後，新聞權大受重視，所以想與他們接觸談之。再者，我想與在美的鄉親見之面，我覺得我們要對現存的社会制度与情况，抱着不滿之心，不斷地批評，這樣社会才会进步。然而台湾有很多优秀的人才而在國外，這些人才必須回台湾去，把不滿的种子帶入台湾，讓它在台湾社会裡有芽生根。所以一到美國，我卻和很多同鄉見面懇談，我發覺大部份的台湾同鄉对台湾都很团结，但思想卻很不一致，有主張台獨的，有大中國統一論的等之，而且採取的方法也很不一致。這種分歧的現象使我想起一段早期的台湾历史，我攙起來，讓大家去想之。

台湾历史上有個大人物，就是蔡惠如先生（台中清水人）。第一次世界大战後，威爾遜總統提出民族自決的口號，當時有不少优秀的台湾留學生在日本，他們領悟到台湾人有自己決定自己命運的权力。但不幸的是，很多這些台湾人思想分歧。蔡惠如有一段時期由日

本去中國大陸，他再到日本後，即聯合台湾留日的人士組成新民會，致慮如何將新的思想灌入台湾去，傳播民族自決的思想。如此，海外先進的人士与台湾民衆就能聯合起來，向日本政府要求自治，成立台湾人的议会。大約在民國廿七年左右，台湾人第一次投票選舉参議員，這是台湾史上實現地方自治的第一次嚐試，也是台湾史上很光輝燦爛的一頁。而這些先進的勇於爭取，犧牲奮鬥的精神則令人敬佩。与這些先輩的台湾人相比起來，我們實在該自覺慚愧。当然，当时的日本政府对台湾人的要求乃多方刁難，由於苦鬥不得結果，這些人開始意見分歧，有主張無政府主義的，有組織台湾共產黨，搞農民運動的，有去中國大陸的，有獨立派，有溫和派，主張漸進自治的等之，而現代在海外的台湾人思想分歧的情形，真是一模一樣。

然而，現代海外的台湾人与我們的前輩有完全不同的地方，我們的前輩是在實際行動，實際投入民衆的行列去後，發覺奮鬥的結果無預期那么好時，才開始思想分歧的。現代的

台灣人呢？唱大中國統一論的，有些連大陸都沒去過，既使去過，也沒實際參加過中國人民建設的行列，貢獻他們的心血給人民，他們就要去叫所有的台灣人去回歸中國，要中共去解放台灣。不管談台獨或談統一，如果只談問題，而沒實際參加人民的行列，這不可能是有力的表現，也不會是有熱誠的表現。行動最為重要，我們要用行動去熱愛去參加，去創造！

還有一個問題，那就是，對台灣的持志，我們要有眼光，意志要堅定，不可因目前的困難就無信心，這我要用台灣的人口統計來闡明這個意思。1973年，台灣人口統計結果，49歲以下的人占總人口的87.8%，而60歲以上的人只占5.5%。有指令受較完整的現代教育的人都在49歲以下，而現在的統治者都在60歲以上，他們怎能瞭解這些將近80%的人民的需要呢？尤有甚者，治理現代的國家，需要豐富的現代智識，政府各部門均需專門人才，要說治理現代的台灣，我們這些青年人實在要比那些老年人有能力，有辦法。台灣的持志是

靠着49歲以下的青年人，而如何聯合這些年青的台灣人一起來為所有的台灣人努力造福，這是我們很需要考慮的問題。

今天我敢請到這裡，我希望等一回討論問題時，能以我剛才講的兩個中心思想——親思想、台歧與如何來聯合青年人共同來解決台灣的問題——來進一步研討，這樣大家必能獲益更多，多謝大家。

一些問答討論：

▲ 問：康先生說我們這些海外的台灣人与先輩不同，我們沒回去實際行動，然而我們回去能做什么？是不是當議員就能解決問題，就能達成台灣人自己決定命運的目標？

答：首先我得說明，我競選當議員不是只為一己着想，而是要為人民謀福利的。我希望用種種政治運動來改變不良的社會情況，有個重要的工作我們必須做，那就是民衆陪審工作，選舉也好，辦雜誌也好，我們要傳播民權，教育民衆，當然台灣的選舉，困難占困難很多，但我們要在困難中謀取進步，希望大家不要以為政治是靜的東西就不來參加。我自己

的競選，不但在批評政府，同時也在討論思想與肉懷民衆迫如的問題。我相信，如果大家共同努力，互相支持，台灣社會必會進步的。

▲ 問：我曾參加過同鄉會，台灣民衆大會，要會等等，我覺得在國外批評政府也很有用，我不同意說，不回去就沒資格說話。其次，我曾當過同鄉會會長，感覺有些台灣人胆量實在小，連參加個同鄉會也怕國民黨會找麻煩。

答：這位先生說的第一點我不同意。我剛才的意思是，如果自己連大陸也沒去過，就別亂唱中共如何好，中共如果那么好，那麼他們自己先回去為人民服務再說。至於同鄉會之能否吸引人，這個問題，所有同鄉，包括主持人在內，都該檢討，首先，所有的同鄉都該去參加同鄉會，然後說出個人不滿意的地方，大家互相討論改進，這樣必能解決問題，如果連去都不去，那就沒法辦好了，我希望大家能把同鄉會看成為自己的家，共同來照顧。

▲ 問：議會雖然無力，但仍有些力量，請問康立委已成就了什麼？特委計劃如何？又請問如何才能使台灣人在統治階

層內的人數增加？

答：現在議會的力量雖發揮不多，但仍不可忽略。例如，郭國基在議會叫，謝東閔才能當主席。台灣政府的決策有二個根本問題，其一，政府的預算分配問題，台灣人總是繳了很多（全年預算達760億台幣），其中軍費，官才雖說是40%，但如包括軍人眷屬與軍事科學研究在內，軍事預算竟達60%，結果，教育與社會福利的預算就佔很少數。我覺得這種分配不公平，所以我在立法院提出質詢，以求改善。其二，台灣地方自治問題，到目前為止，果市長與議員之選舉均根據行政命令，而不是根據法律，這是違背憲法精神的。我主張省果自治法應通過實施，如果這二個問題解決了，台灣很有前途，這也是我奮鬥的目標。又，到目前，台灣人均無決策之實權，我們要知道台灣人當官的，即使數目再多，無實權也是無用，所以該爭取的是實權。

▲ 問：康先生認為在海外的台灣人應做些什麼？

答：素美一語，處現在美的同鄉都很關心台灣，如果大家都同意關心台灣是最重要的問題，那麼大家就該聯合團結起來

，組織個強力的同鄉會，把同鄉會組成爲台灣人的家。同時，有組織才會出現領導人才，這是我說句話，我們要有被領導的素養，能被領導，才能領導人家，在團結中培養人才。

▲ 問：從前，雷震辦自由中國。雷震、高玉樹、李才居要組織反對黨。李敖在文學雜誌寫文章，以及現在的大學雜誌等，都因批評政府或組織反對黨而無法成功，繼續走這條路是不能達成目標呢？繼續這樣的犧牲是否值得呢？

答：犧牲貢獻是必須做的，政治自由是爭取來的，不是白乞來的。只有犧牲才能爭取到權利，美國黑人運動，多少人犧牲，既是一個明例。雷震與李敖雖失敗了，但這條路繼續走下去並不一定會不成功。只要社會有不公平存在，只要我們有意志與決心要爲一千六百萬台灣人謀福利，一代犧牲了，下一代會再來，去年參加市議員選舉之四鄉，包括張俊宏在內的年青人，想組織台灣民主共和黨又是一例。

▲ 問：台灣人將來的福利如何達成？軍事預算如何減少？

答：台灣之將來只有依賴合作台灣人的努力，如有同一目標，

大家應共同從事與參與，空談無用，要親自去嚐試才能收實效。在共同從事中，思想與主張自會鍛鍊出來。預算問題，我常在批評，我主張裁軍，現在去兵的人數已在減少，如果有更多的人來督促政府，政府自然會順從修改的。

▲ 問：有人認爲大家都是中國人，持事中共解放台灣，向中共解決了，關心台灣真的是台灣人的民意心聲嗎？

答：威斯康辛大學有些人做了在臺台灣人的意見調查，結果有86%以上的台灣人主張台灣人有自決權，這雖是個間接的意見，既島內的台灣人無法表示他們的心聲，但卻很有代表性。

▲ 問：請問康先生與美國官員及國務院中共科人員接觸後之感想如何？

答：美國政府對台灣問題的態度沒明確或新的改變。與中共科及中華民國科人員討論後的印象是，就如中共與美國官方公報說的，「台灣是中國的一部分，台灣問題應由台灣海峽兩邊的人民去和平解決」。他們並沒提台灣海峽兩邊的政府去解決，而他們提的是人民。將來局勢如何轉變，很難預測。

▲ 問：康先生對台灣民意瞭
解較深，請問多少台灣人覺得
有自由？多少人覺得沒自由？
答：政治自由無資料可查，很
難答覆，台灣如漸走向 Open
Society，民意調查可公開實施使
，才能明瞭。

▲ 問：多少台灣人自認為台
灣人？多少自認為中國人？

答：無確切資料很難說，但國
外的民意調查資料似乎可靠，
在台灣生長的人，這裡的人在想
什麼，那裡的人也是在想什麼吧！

▲ 問：希望康先生能幫老師
有相同目標與看法的台灣人競
選。

答：我已這麼做了，我曾幫
黃信介，張俊宏等競選，我也
曾幫宜蘭，花蓮，嘉義的朋友
競選，我以後會更努力。

▲ 問：在台灣的外省人有多
少自認為是台灣人？

答：我自己的經驗是，有些在
台灣出生的外省人已自認為是
台灣人了，我們必須要有度量
，區分本省人與外省人是不重
要的，我們該聯合所有的人才
才好。

▲ 問：我覺得康先生說的很
好，省籍之分是不重要的，我
的老母是福佬，我的後母是客
家人，我的祖籍是福州，我自認

為是台灣人，我雖曾去過大陸
，瞭解中國的情形，但我的心
仍在台灣，如果政府和台灣人
民容許我回去，我是會回去的
，我想回台灣，並不想去大陸。

答：這位弟兄說的話我很感
，不錯，我們要心胸開拓，團
結一致，一切為台灣。

▲ 問：國民黨籍的台灣人民
意代表是否為台灣人提提？又
，少樺對改善人民與政府間的
關係有無幫助？

答：國民黨籍的台灣人為台
灣人民提提的也不少，只是程度
問題而已。比才說，有些國民
黨籍的台灣人也贊同中央民意
代表全面改進，與黨外人士的
意見相吻合。又，少樺替我們
爭取很多榮耀，增加我們台灣
人的信心不少。

.....(完了).....

編者按：康寧祥先生曾向台協
會表示，希望與所有同鄉保持
聯繫，有關台灣政治、經濟、
民生等問題，意見或批評，他
都歡迎。康先生的通訊地址：

台北市立法院

或 台北市汕頭街22巷44弄68號

電話：321531-239

或 372230